

# 先是猶太人

陳紫蘭

「我不以福音為恥；這福音本是神的大能，要救一切相信的，先是猶太人，後是希臘人。」(羅一 16)



在宣教會議和主日的講壇上，筆者經常聽到講員引用羅馬書一章16節，但很少提及經文的下半部分：先是猶太人，後是希臘人。原因何在？或許「先是猶太人」並非保羅在此處的重點，待稍後在第九至十一章，他才清楚地長篇論述以色列人(猶太人)與神的復和，以及世人(外邦人)的得贖；或許在普世的佈道事工中，我們把猶太人遺忘了，而更糟的是，我們把猶太人撇於普世宣教事工的門外。筆者相信這節經文對今日的普世宣教策略仍然重要，它提醒我們，福音「先是猶太人」的。

筆者願意分享一個至今未敢忘記的早年事奉經歷。當日，筆者在倫敦 Stamford Hill 這個極端正統猶太人聚居之地派發單張，意識到他們對我們(基督教宣教士)敵視。突然，一位看來極其憤怒的年長猶太男士衝過來，那小小的黑色圓帽下是光禿了的頭頂。他全不理會繁忙的街道，衝過馬路，雙手在空中揮舞，像喝醉了酒般向著筆者高叫：「走！到別處去，你這個宣教士；我們是猶太人！」他奪去筆者手上的單張，撕成碎片，又舉起拳頭要打下來，我迅速地閃開。但從他手臂上的疤痕和數字紋身，筆者可以認定他是納粹集中營的倖存者(註：納粹德軍在集中營的猶太人手臂上都紋上數字作記號)。筆者走到同工身旁求助，他仍激動地不停在叫。這時，他的朋友走過來幫助他冷靜，並且向我們解釋他當日的情緒欠佳。

筆者反思這次事件時，腦海中浮現出「我不以福音為恥；這福音本是神的大能，要救一切相信的，先是猶太人，後是希臘人」這節經文。雖然，過去也聽過不少有關羅一16的充滿力量的講道，但這是筆者首次感到自己明白保羅的心意。保羅在寫給早期教會的信中提及他的使命：他忍受苦楚和迫

害，他的禱告和思想，都繫於以色列的救恩。故此，他渴想和定意跟隨他所愛的主和救主彌賽亞耶穌的腳蹤。這次經歷使筆者永不能忘記保羅的話「我不以福音為恥」的含意，他一直把以色列人放在事奉的最優先位置——先是猶太人。

筆者蒙召服侍猶太人，是因為看到聖經中神對祂古代子民的應許與聖約。然而，在委身之初，除了讀經所得，對猶太人和猶太教亦毫不認識。信主之初，年少矇昧，筆者求知若渴，每天讀經，發現裡面常常談到「以色列」的事蹟；奇怪的是，教會竟然很少提及以色列或猶太人，例如：他們是否全部得救？他們如今在哪裡？只從聖經中確實知道，他們被揀選，也為神所愛。然後，一個主日，聽到了一篇關於羅馬書十一章的講道；在崇拜結束的時候，筆者禱告說：「至高無上的主，我渴望把福音帶給你的子民，你深愛的子民！」如此簡單像小孩子般的禱告，開始了筆者向猶太人宣教的旅程。

有人說，全本聖經都是關於神與祂子民的聖約。神從萬邦之中首先揀選了以色列，作為祂神聖之約的子民，並對他們說：「我是你們的神，你們是我的子民。」神至今仍在等待著祂古代的子民以色列歸回。向猶太人宣教有很多原因，以下是其中三個：

1. 這是神與以色列的約
2. 耶穌留下典範和大使命
3. 我們欠猶太人的債

## 神與以色列的約

縱觀以色列的歷史，神並未終止祂對亞伯拉罕所許下的諾言：「我必叫你成為大國。我必賜福給

你，叫你的名為大，你也要叫別人得福。為你祝福的，我必賜福與他；那咒詛你的，我必咒詛他。地上的萬族都要因你得福。」(創十二2-3)神也與亞伯拉罕立約(創十五)，揀選他作賜福地上萬族的渠道。由此可見，救恩是從以色列開始，並且普及於地上每一個人。神揀選以色列作子民，以揭示神的救贖計劃。

從歷史進展來看，救贖之約的深層意義已較為完滿的顯露；救贖目的的終極實現，在於耶穌基督在「時候滿足」(加四 4)時降生。<sup>1</sup>

基督的降世，是以賽亞書五十三章受苦僕人的應驗，以賽亞先知宣告：「耶和華在萬國眼前露出聖臂，地極的人都看見我們神的救恩了。」(賽五十二10)事實上，因為基督的受苦，地上萬國都可從以色列身上得見神的救恩，因為祂「擔當多人的罪，又為罪犯代求」。(賽五十三 12)以賽亞一直期盼僕人彌賽亞耶穌的榮光的實現。

當然，這僕人並不是實際的以色列或其任何方面的描述；另一方面，這僕人雖常被描繪為一個個人，卻無法辨識為先知當日或以前的任何一個歷史人物。然而，這僕人可說是搖擺於個人與團體之間、將來的理想與現在的呼召之間的一個人物造型。他是神所召的以色列的描述，也號召每一個謙卑的以色列人注意及聽從這個呼召(賽五十 10)。他雖是雅巍理想僕人的典型——有祭司、王者和先知的特徵，是雅巍藉以達成自己對以色列和全世界的救贖旨意的。當以色列的領袖與百姓同樣願意追隨雅巍的僕人，甘心忍受痛苦，願意自我犧牲按神的旨意而行時，神應許的勝利就會來臨。<sup>2</sup>

神對祂的子民說：「我離棄你不過片時，卻要施大恩將你收回……卻要以永遠的慈愛憐恤你。」(賽五十四7-8)祂常向祂的子民伸出膀臂，耐心地不斷向祂的子民呼喚：「就近我來，側耳而聽，就必得活。我必與你們立永約，就是應許大衛那可靠的恩典。」(賽五十五 3)神是信實又滿有憐憫的，祂從來沒有、也永不會停止作以色列的救贖者。

雖然以色列一再悖逆，神對祂的子民仍是信實的，仍會持守祂的應許，必定履行與子民所立的約。祂說：「那些日子以後，我與以色列家所立的約乃是這樣：我要將我的律法放在他們裡面，寫在他們心上。我要作他們的神，他們要作我的子民。」

(耶三十一 33)這個新約先透過耶利米先知而立，也透過希伯來書的作者重新肯定(來八至十章)。「為此，他作了新約的中保，既然受死贖了人在前約之時所犯的罪過，便叫蒙召之人得著所應許永遠的產業。」(來九 15)在基督裡，「藉著祂給我們開了一條又新又活的路，從幔子經過，這幔子就是他的身體。」(來十 20)在新約，希伯來書作者更加上了「不再記念他們的罪愆和他們的過犯」(來十 17)。

保羅對以色列得救充滿激動之情的說話，筆者衷心和應。他說：

「我且說，他們失腳是要他們跌倒嗎？斷乎不是！反倒因他們的過失，救恩便臨到外邦人，要激動他們發憤。若他們的過失，為天下的富足，他們的缺乏，為外邦人的富足，何況他們的豐滿呢？……若他們被丟棄，天下就得與神和好，他們被收納，豈不是死而復生嗎？……因為萬有都是本於祂，倚靠祂，歸於祂。願榮耀歸給祂，直到永遠。阿們！」(羅十一 11 以下)

## 耶穌的典範和大使命

「往以色列家迷失的羊那裡去。」(太十 6)

主給門徒的第一個使命，就是往以色列的迷羊那裡。基督選擇出生和成長為猶太人；祂首先來到猶太人中間，所以福音在以色列開始。

道成肉身在以色列，是神首次顯露自己，也是首先作以色列的彌賽亞；當他們拒絕承認，祂為此而哀哭。在祂升天前，留下大使命給門徒，也是吩咐他們在耶路撒冷開始傳福音。若教會不服從這個命令，不向猶太人傳耶穌基督，就是犯了不信的罪，也是極端的反猶太人。<sup>3</sup>

迦南婦人的故事(太十五 21 以下)，反映出基督的憐憫之心和祂的救贖大能。耶穌回答「我奉差遣，不過是到以色列家迷失的羊那裡去」，鮮明地刻劃出「先是猶太人，後是希臘人」這個原則，故耶穌對這個婦人說：「不好拿兒女的餅丟給狗(喻外邦人)吃。」但因為婦人的信心，耶穌應允了她的要求。

耶穌降生成為猶太人，在以色列渡過他在地上的生活；雖然祂子民的領袖拒絕了祂，祂卻為他們哀哭說：「耶路撒冷啊，耶路撒冷啊！你常殺害先知，又用石頭打死那奉差遣到你這裡來的人。我多次願意聚集你的兒女，好像母雞把小雞聚集在翅膀

本文作者在英國事奉時進行家訪



底下，只是你們不願意。看哪，你們的家成為荒場留給你們。我告訴你們：從今以後，你們不得再見我，直等到你們說：『奉主名來的，是應當稱頌的！』」(太二十三 37-39)

祂期待著以色列回轉；有一日，以色列必會看見，並且認識祂就是他們的彌賽亞，是世界的救主。這是神對子民的應許和聖約。

毋庸置疑，大使命是頒給教會的：「所以，你們要去使萬民作我的門徒……。」(太二十八19)而路加更加上：「並且人要奉他的名傳悔改、赦罪的道，從耶路撒冷起直傳到萬邦。」(路二十四47)耶穌也說：「父怎樣差遣了我，我也怎樣差遣你們。」(約二十 21)耶穌是祂教會的典範。在使徒行傳中，我們從「但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力；並要在耶路撒冷、猶太全地和撒馬利亞，直到地極，作我的見證」(徒一 8)，就再一次看見，救恩的福音會傳到萬民(不同的群體)，乃是從以色列的耶路撒冷，由猶太人開始的。

## 我們欠猶太人的債

我們都知道，不少偉大的哲學家、物理學家、音樂家、藝術家、演藝界以及政治家是猶太人。但請不要忘記，第一批基督教的宣講者和宣教士，亦是猶太人；同時，也因為他們，透過他們，我們才得以領受聖經的教導。從屬靈方面來說，我們(外邦人)是猶太人的門徒，也藉著認識聖經真理而有份於猶太人的盼望。



聖經是猶太人的；當我們讀到聖經中的先知書和歷史書時，便會發現一切光榮的應許，以及崇高的彌賽亞盼望，事實都指向以色列。而在很久以前，以色列的子民已經為了萬邦得救恩而禱告：「好叫世界得知你的道路，萬國得知你的救恩。神啊，願列邦稱讚你，願萬民都稱讚你！」(詩六十七 2-3)

所以，我們、教會所蒙受的祝福，本屬猶太人。當我們舉行聖餐(實源自逾越節筵席禮時，當舉起「新約的杯」時，應該緊記，這新約是對「以色列家和猶大家」的應許。

令人痛心的，十字軍東征以及後來所發生的大屠殺悲劇期間，曲解基督教真理使猶太人受到特別嚴重的傷害。猶太人為了掙扎求存，差不多完全轉離了教會。對於猶太人，基督教是「外邦人的宗教」，猶太人與外邦人是兩個不同的群體。今日，不少猶太人仍拒絕真理，拒絕教會。作為猶太人的福音工作者，筆者愈來愈注意到社會上反猶太主義帶來的問題，以及猶太人和西方教會之間的巨大阻隔。猶太人一般對教會並沒有多大興趣，而且往往隱藏起來。筆者對福音派基督徒的挑戰和疑問是：我們是否也對猶太人隱藏起來？希望答案是：「否。」

我們基督徒在福音上欠了猶太人的債。

總結來說，教會所領受的大使命，是見證耶穌基督，而且「先是猶太人」。

筆者從前的老師，倫敦神學院的校長 Peter Cotterell，對羅馬書一、二章所蘊含的神學和宣教有很深邃的見解，他說：

基督徒見證基督的大使命，是由所在之處直到地極。

而且，準確來說，因為基督教信仰植根於特別的事件，基督徒要發現自己與猶太這個民族的獨特關係。甚至可以說，這是唯一有聖經確據的宣教類別。保羅認定猶太人在宣教次序上有優先的位置，他說：「我不以福音為恥；

這福音本是神的大能，要救一切相信的，先是猶太人，後是希臘人。」(羅一 16)

他再說：「將患難、困苦加給一切作惡的人，先是猶太人，後是希臘人；卻將榮耀、尊貴、平安加給一切行善的人，先是猶太人，後是希臘人。」(羅二 9-10)

「先是猶太人」這句話，應該不僅指著歷史事件的先後次序。時至今日，猶太人在聖約以及神聖之約的愛上仍有獨特的地位。這並不是說，猶太人可以藉著其它途徑得救，外邦人卻不可以：同一個福音對兩者有相同的效果與大能；可是，「先是猶太人」這句話卻指出了宣教的優先次序。<sup>4</sup>

我們得到了福音，而且「救恩臨到外邦人(我們)要激動他們發憤」。筆者祈求並期盼「外邦人的數目添滿了，於是以色列全家都得救」的一天。我們怎樣可以祝福那些好像已擁有世上所有事物的猶太人呢？我們可以從神所領受的最大的福氣，就是彌賽亞耶穌的好消息來使他們蒙福。耶穌對尼哥德慕說：「我實實在在地告訴你，人若不重生，就不能見神的國。」(約三 3)沒有基督，就沒有救恩的盼望，主耶穌說：「我就是道路、真理、生命；若不藉著我，沒有人能到父那裡去。」(約十四 6)彌賽亞耶穌是唯一可以到天父那裡的道路，猶太人需要認識這個道理。

與尼哥德慕拉比一樣，今日世界上的猶太人也需要從我們身上聆聽和認識：「神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不至滅亡，反得永生。」(約三 16)

我們藉著福音祝福亞伯拉罕的後裔，主便會豐富富的賜福我們、教會！

#### 註釋

1. O. Palmer Robertson, *The Christ of the Covenants*, (P&R, 1980), P.92.
2. John Bright 著，蕭維元譯《以色列史》(香港：東南亞神學協會，1996年六版)，頁 383。
3. David W. Torrance ed., *The Witness of the Jews to God*, (The Handsel Press, 1982), p71-80 : Paper by Murdo A. MacLeod (CWI)
4. Peter Cotterell, *The Eleventh Commandment*, (Inter-Varsity Press, England, 1981), p69-70.

(作者為以色列福音差會宣教士，本篇原為英文，由編輯室翻譯，並經作者斧正。)